EDI% X Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

UNIDAD 9: Funciones exponenciales, logaritmicas y trigonométricas

ACTIVIDADES-PAG. 184

l.a)x=-5 b) x =2,81 o)x=1 d) x=1/3

2.C=35;a=2

3.a) y=2*"2 con (I c)y=log (x +2) con (III)
b)y=2*-2 con (IV) d) y=1log: (x) +2 con (I)

a) Domf=R ; Imf=R ;Creciente en R
b)Domf=R ; Imf= (— 2, +oo) ; Creciente en R

¢) Dom f = (— 2, +oo) ; Imf=R ; Creciente en R
d) Dom f = (0, +OO) ; Imf=R ; Creciente en R

4. No podemos. Para ello la ventana deberia estar a h = 10 - sen 70° = 9,40 m del suelo como maximo.

ACTIVIDADES-PAG. 201

1. Los pasos a seguir son los siguientes, llamando AB a los montafieros que suben y abc a los que bajan.

18 N v I I N
A3 abc AB 2 ks
K AN 42 M
3 B e a AE be
B2 N B¢ . A
a AB be a ¢
. S - L A
A A ab AB ¢
X A N [
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12 Ao, 12 % S
P — B alve A
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2. Sefialamos las monedas con C y X.

Consideramos el caso que s6lo tengamos 9 monedas. En este caso hay 5
caras, C, y 4 cruces, X.

Si la abeja parte de una moneda marcada con C, puede hacer el recorrido:
CXCXCXCXC

Pero si parte de una moneda marcada con X, no puede: XCXCXC...falta
una C.

En nuestro caso hay 13 caras C y 13 cruces X. Si la abeja parte de una moneda marcada con C, es posible el

recorrido, pero si la abeja parte de una moneda marcada con X no es posible.

3. La solucién queda:

Sea el nimero x; el nimero inicial. Se cumplira:
(100x + 10y + z) — (100z + 10y + x) = 100(x — z) + (z — X)

Six >z, entonces z — x < 0y hay que escribir la expresion anterior de la forma:
x-z—-1)-100+100+(z-x)=(x—2z-1)-100+9-10+ (10 +z —x)

La primera cifra de este nimero es: x —z — 1.

La segunda cifra de este nimero es: 9.

La tercera cifra de este nimero es: 10 + z — x.

Observamos que (x —z + 1) + (10 + z — x) = 0, es decir, la primera cifra més la tercera siempre da 9 y la
segunda también da 9. Luego siempre se cumple el resultado del problema.

ACTIVIDADES-PAG. 203

1. Representa las siguientes funciones:
a) f(x) = 0,1x>— 12 x + 368 b) g(x) =e*"? ¢)h(x)=1n (4 - x)

En las siguientes imdgenes podemos ver las graficas de estas funciones:

Erive Dpocam | Eeas JFreseon |
11
L
L a
m
.
]
in
i
=
0

t S [ =

129 |
Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



=

EDITEX

W el

Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales

SOLUCIONARIO

Arhig  Opoeaesr L Fungd - Ehaciones

Inf4-x]
Ardhes Opeioras | hurdan Thoeiorss T

2. Estudia la monotonia y los extremos de las funciones y halla los puntos de corte de f(x) y g(x):

a)f(x)=x*—2x2-2

a) Lafuncién f(x)=x*—2x>-2es
creciente en (-1, 0) L (1,+oo) y decreciente
en (—o0,~1)U(0,1) . Tiene un maximo
relativo en (0, -2) y dos minimos relativos
en los puntos (-1, -3) y (1, -3) como

b) g (x)=3(x-2)

chx)=x-e*

podemos ver en su gréfica.

Intervalos de decrecimiento
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b) La funcién g(x) =3 (x - 2)® es creciente en R. Carece de extremos relativos como podemos ver en
su gréfica.

M &nirnos

¢) La funcion f (x) =x - e* es creciente en (— 1,+oo) y decreciente en (— oo,—l) . Tiene un minimo
relativo en el punto (- 1, - 0,37) y carece de maximos relativos, como podemos ver en su grafica.

-0,9-16?8?9

M inimos
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Los puntos de corte de las funciones f(x) y g(x) son (1,-3) y (1,64; -0,18) como podemos ver en la
imagen:

OifeTz 4 5 B 7

Puntoz de corte

3. Representa las siguientes funciones e indica las transformaciones geométricas que permiten dibujar
las gréficas de las funciones g(x) y h(x) a partir de la gréfica de f(x).
a) f (x) = sen 2x b) g (x) =sen (2x -1) ¢)h (x)=4-sen2x

a) La gréfica puede verse en el dibujo.

/\ /-\ T /'\
£.28319 -4,W4159 -1,50795 157:@15/1{4159 4,?@83'
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b) La gréfica de la funcién g(x) se obtiene a partir de la grafica de f(x) mediante una traslacion de

multiplicando sus ordenadas por 4.

/ 1,5?D?W9 4,71 23\333-

c) La gréfica de la funciéon h(x) se obtiene a partir de la grifica de f(x) mediante una dilatacién

-6.2839
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2. En cada uno de los casos:

—

e v =¢*+2 se obtiene de trasladar la grafica de la funcién y = e*, segtin el vector vV (0, 2).

—_

e y =¢*-3 se obtiene de trasladar la gréfica de la funcién y = e*, segtin el vector v (0, -3).

—_

e y=¢** ! se obtiene de trasladar la grafica de la funcién y = e*, segun el vector v (- 1, 0).

—_—

e y = ¢* se obtiene de trasladar la gréfica de la funcién y = e*, segun el vector v (3, 0).

EDITEX Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

3. La funcién f (x) = 3 * es simétrica de g (x) = 37 * respecto del eje de ordenadas. La funcion

h(x) = 3‘ *| es simétrica respecto al eje de ordenadas. Es larectax =0

4. Dentro de un afio tendremos 12 bulbos.
Dentro de 6 afios tendremos 4 - 2° bulbos, es decir 256 bulbos.

La funcién es f(x) =2'*? y su gréfica puede verse en el dibujo.

5. La solucién queda:

a) La grafica es: "'-._. 140
y

La parte negativa de la grifica no tiene 1"?::'

; "
sentido. e

X
El corte en OY indica el nimero de Bol oo pld) = 100= (31
automoviles que funcionan en el momento de H"x
salir de la cadena de montaje. &0 =
. . 4 e
b) Para t = 10, p = 5,63 % siguen funcionado -
al cabo de 10 afios. ” —
¢) Han de pasar 4,82 afios. ti——— 1 - -
T a1 2 ¥ 40 8§ & 7 @8
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6. La solucién queda:

a) En el afio 1800 hay una unidad de madera.

En el afio 1600 habia (1,6) = 0,39 unidades de madera.
En el afio 1900 habia 1,6! = 1,6 unidades de madera.

En el afio 2010 habia 1,6>'° = 2,68 unidades de madera.

b) La funcién que se ajusta a esta situacion es f (t) = 1,6 * unidades de madera en funcién del tiempo, en

siglos, a partir de 1800.

c¢) Para que haya el doble de madera que en 1800 se ha de verificar:

log 2
2=16" = 1=—2% _1475 siglos ,es decir, en el afio 1800 + 148 = 1948.
log 1,6
Para que haya la mitad de madera que en 1800 se ha de verificar:
1 log 0,5 . .
S o160 = =22 1475 siglos , es decir, en el afio 1800 - 148 = 1652.
2 log 1,6

d) Se cuadriplica la cantidad de madera cada:

416 — r= o84

= 2,95 siglos .
log 1,6

7. Las gréficas quedan: a) y =log; x y b) y =log,,; x

| mlig e
114 it
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24 Pl T ——
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coy=Inx d) y=10g1/4 (2x)
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8. A partir de la grafica dada, hacemos las siguientes transformaciones:

0,2)

o y= 2+ 10g2 X se obtiene de trasladar la grdficade y =log, x segtn el vector Vv

—

e y= logz X — 2 se obtiene de trasladar la grifica de y = log, x, segtin el vector vV (0,— 2) .

e y= 10g2 (x +3) se obtiene de trasladar la grifica de y = log, x, segin el vector V (— 3,0)

o y= log2 (x —1) se obtiene de trasladar la grifica de y = log, x, segin el vector V 1,0)

9. Las soluciones son:

a) A partir de las graficas siguientes podemos decir que la desigualdad 2*> x? es cierta para valores de x del
intervalo (- 0,77 ; 2)

[
&
4
Mx)=x"
3
. gla) =2
& 3 2 1 o 1 2 3
=1

136 |
Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



EB% X Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

b) A partir de las gréficas siguientes podemos decir que la desigualdad x* < In x no se cumple para ningin
valor de x.

1 -

4

flzy =2

alx) = inle]

¢) A partir de las graficas siguientes podemos decir que la desigualdad e*!' 2 In (x +1) es cierta para todos
los valores reales que tome x.

glr] =iz 41

11. La gréfica es: ]
4 = e =T
i
3 JI.'“‘ﬁf
|/
L JIET,
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-
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12. Contamos el tiempo, t, a partir del momento actual. Imponiendo las condiciones del enunciado
obtenemos:

100=A-¢ °® A =2100
=
2100=A-¢° 8 B =0,5074
La funcién buscada es: N =2100 - e%%074-¢

Para que haya 14 850 ejemplares han de pasar t afios, y se debe verificar:

14 850 =2100 - e*30*t = =3,86 afios.

13. El precio del producto al cabo de t afios serd P (t)=4 - 1,12,

log 2
log 1,12

Para que el producto valga 8 € han de pasar t = = 6,12 afios.

14. En cada uno de los casos:
Son positivas las razones trigonométricas de los apartados a), b) y e)

Son negativas las razones trigonométricas de los apartados c) y d).

15. Las reducciones quedaran:

a) 12158 =3-360° +135° = 1215 =13%
b) — 60° =300 — 360 = —60°=300°

237 1z

~

9 =6

d) 187500 =52-36( + 30° = 18750 = 3(°
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corex sowaonato.

16. Las graficas pedidas son:

a) La grafica de la funcidn f(x) = sen x — 3 se obtiene de aplicar a la de la funcién f(x) = sen x una traslacion

de vector V (0,— 3) como vemos en las graficas siguientes:

i
K] = aenlz)
1 ——y
=,
k 4:.! " 5 i
- I S
KH.__F.-"' ] M"‘*n-h___--'
] = sz~ 3
=3 " —
P = -\-\-""\-\. -
- i
B 7
'~ _F-____.--' x.\__. =

b) La gréafica de la funcién f(x) = cos (x + ) se obtiene de aplicar a la de la funcién f(x) = cos x una simetria

de eje OX, o una traslacioén de vector vV (— 7, 0) como vemos en las gréficas siguientes:
an

2+

e = coxlx)

gir] = mslr +7)

c¢) La grafica de la funcién f(x) = 3 - sen x se obtiene de dilatar la grafica de la funcién f(x) = sen x
multiplicando sus ordenadas por 3 como podemos ver en las graficas siguientes:

2 «x—
2 'ml.-' =~5--ﬂ\qlil ,."'I
1 lIIII .___.-'—\-\.__\H lII'|II ll.-'l
gL N W
2 oa Ao 73 R s i
i.\h'— 7 M}’
I".Il" .-"Ill-z "._l lr'llll.-'l
i b,
h = N/
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s X . . . . .
d) Lafuncién f(x) =cos — se obtiene de la funcién f(x) = cos x y si teniendo en cuenta que si el

periodo de esta funcion es 2 7 el de la que nos piden es (2 m)/(1/2) =4 =

gl ) = cemalx 2]

17. Con un crecimiento anual del 2% al cabo de t afios, habra en la Tierra una poblacién de:

P =1,02'- 4 500 millones de habitantes.

10000

De este modo: 10 000=1,02" - 4 500, entonces t = _ 4500 _ 40,32 afios .
log 1,02

Al cabo de 40,32 afios la poblacién serd de 10 mil millones.

18. Las soluciones son:
a) Las graficas pueden verse en el dibujo.
Al nacer la especie A media 1 cm y la B media 3 cm.

Blty=3-0.2
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b) Para ver en qué momento miden lo mismo resolvemos la ecuacion:

(éj =3.02" = t= log3 = t =0,5995 arios .
4 log(1,25) —1og(0,2)

Miden lo mismo al cabo de 0,6 afios, es decir al cabo de 219 dias. A partir de este momento la especie A
sigue creciendo y la B disminuyendo de tamaiio.

19. Las respuestas son:

a) La dosis inicial ha sido de 10 mg

b) Para ver en qué momento deja de hacer efecto el firmaco resolvemos la ecuacion:

. log 0,015

0,15 =10-0,72"
log(0,72)

= t =12,784 horas

20. Las soluciones son:

a) Si x = 12, entonces y = 5,49 metros es capaz de recorrer en un minuto después de 12 horas de
entrenamiento.

b) Si y = 12 metros por minuto, entonces se cumplira:

_In 0,25

12=16(1—-e ") = 075=1-¢2"" = %P =025 = x
- 0,035

=39,61

Tendré que realizar 39,61 horas de entrenamiento.

21. En la grifica podemos ver que la longitud maxima, de 10 m, la alcanza a las O horas y a las 16 horas y la
minima, de -10 m, a las 8 y a las 24 horas.

e T
b o ¥ i T
p Nt =10 cos( T / \"'-.
sk =1 \
/ \ / \
rd ':' k rd l'..
4 2 |02 & & 8 M A2 14 16 18 MW 2 4 2
b 4 \
/ \
) \ / I. x\
-104 T —-"j
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22. Las respuestas son:

a) El terremoto de 2011 tuvo una magnitud de:

2 (79-10"
M:_.lo oz T
g(z,s-lo“

j = 8,9998 =9
3

b) El terremoto de Lisboa liberd una energia de:

8,7 = 2 log (LJ = E =2,510*10"" = E =2,81-10" julios

3 2,5-10*
, 7,910"
c) Hallamos el cociente —————— = 2,
28110

El terremoto de Japon fue 2,8 veces mds potente que el de Lisboa

d) Resolvemos las inecuaciones:

s<Ziog| L |<7 = 79.10'<E<79-10"
3% 12510

Es decir debe encontrarse entre 7,95 - 10! julios y 7,9 - 10 julios

23. La funcién viene dada por P (t) = 0,88" - x siendo x el precio de compra y t los afios desde que se
compré. Haciendo 528 = 0,88" - x obtenemos que el precio del ordenador es de 600 €.

Por tanto la funcién es P (t) = 600 - 0,88"

log 0,5
El ordenador reduce su valor a la mitad al cabo de: ¢ = 08D 5,42 aiios
log 0,88
. log 0,1 -
El ordenador reduce su valor a la décima parte al cabo de: t = ——— =18,01 arfios
log 0,88

ACTIVIDADES-PAG. 207
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